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Ovaj priručnik objavljen je uz podršku Journalismfund Europe, 
u okviru projekta „Vizualizacija podataka o klimi i ekologiji“ 
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Uvod 
 

rošlo je ravno deset godina otkako je Džordž Maršal u knjizi „Nemoj 
ni da pomišljaš na to“ (Don’t Even Think About It) pokazao šta nas 
sve koči u razumevanju složenosti klimatskih problema. Maršal tvr-

di da ljudi ne ignorišu klimatske promene zato što im nedostaju podaci, već 
zato što ti podaci ne uspevaju da se uklope u naše emocionalne obrasce i 
narativne okvire na koje smo naviknuti. Ono što se dešava s klimom „pre-
više je sporo da bi delovalo hitno, previše apstraktno da bi delovalo opasno, 
i previše kontroverzno da bi se delovalo zajednički“.  

Maršal smatra da je klima „nevidljiv” problem: nema jasnog neprija-
telja, nema alarma za uzbunu, nema instant posledica, pa naš emocionalni 
sistem – koji donosi većinu odluka – ostaje neaktiviran. Kao što kaže pisac 
Džonatan Frenzen, „planeta je i dalje čudesno netaknuta, i dalje naoko nor-
malna: smenjuju se godišnja doba, približava se još jedna izborna godina, 
objavljuju se nove komedije na Netfliksu. Druge vrste apokalipse, bilo biblij-
ske, termonuklearne ili one uzrokovane asteroidom, barem su binarno 
uredne: u jednom trenutku svet je tu, u sledećem je zauvek nestao. Kli-

P 
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matska apokalipsa, nasuprot tome, strašno je neuredna. Ona će imati oblik 
sve žešćih kriza koje se haotično prepliću dok civilizacija ne počne da posrće. 
Stvari će postati veoma loše, ali možda ne prebrzo, i možda ne za svakoga, 
možda ne za mene“. 

Tokom ove decenije naši psihički obrasci ostali su slični, ali se svet 
sve vreme menjao: neke prekretnice koje su 2015. delovale udaljeno sada su 
postale merljive, vidljive, a neke i nepovratne. Ekstremni toplotni talasi, gu-
bitak biodiverziteta, destabilizacija glečera, sve češći požari, svaka godina 
toplija od prethodne… Zbog toga je važno da novinari i naučni komunikatori 
razmotre Maršalov savet: nije dovoljno preneti podatke – moramo preneti 
smisao. Drugim rečima, moramo stvarati vizualizacije i eksplejnere koji ne 
samo informišu, već angažuju, naslanjaju se na iskustva ljudi i – kada je to 
moguće – nude jasan okvir akcije.  

Novosadska novinarska škola kreirala je ovaj vodič nakon treninga 
vizualizacije podataka za osmoro novinara iz Srbije. Želja nam je bila da za-
ključke do kojih smo došli zajedničkim radom predstavimo i široj publici, a 
pre svega zainteresovanim novinarima i naučnim komunikatorima. Ovaj 
priručnik, nastao uz podršku Journalismfund Europe, sastoji se iz četiri 
segmenta. U prvom ćemo se baviti elementima scenarija za vizualizaciju, a 
potom slede saveti za digitalnu vizualizaciju, vizualizaciju u realnom pro-
storu, kao i inspirativni prikaz radova koje su kreirali naši polaznici.  
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Scenario 
 

riča počinje ovako: „Njeno telo je potpuno zaglavljeno. Eli veruje da 
leži na stomaku, možda ispod kuhinjskog stola, jer joj je pred očima 
gomila slomljenog drveta. Negde u snegu čuje plač dvogodišnjaka. A 

onda – sve postaje tiho. Pretpostavlja da je tišina nastala jer su svi umrli. 
Sada će, u 33. godini, umreti i ona, baš pred 
Božić“. 

Ovo je primer početka koji privlači pažnju 
i polako nas uvlači u priču: nije dosadan, nije 
enciklopedijski, a ne pretenduje ni da odgovori na 
svih pet novinarskih pitanja. Šta saznajemo? 
Saznajemo da je telo junakinje teksta zaglavljeno, 
a da je ona toliko dezorijentisana da ne zna čak ni 
šta je gore, a šta dole. Ona „veruje“ da leži na sto-
maku, ali nije sasvim sigurna. To što se čuje „plač 
dvogodišnjaka“ unosi nemir, ali je tek uvertira za 
užas koji sledi – i to užas u vidu tišine. Niko se više 
ne čuje. Znači li to da su svi mrtvi? Pažljivi čitaoci 
će na kraju pasusa pronaći još jedan zanimljiv 
detalj: junakinja misli da će umreti, u Isusovim 

P 

Preporuka za čitanje: 
„Moj svet se topi“ 
Line Nagel Ilvisoker. 
Kako klimatske 
promene utiču na 
život i smrt na 
dalekom Svarlbardu? 
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godinama, i to baš pred Isusovo rođenje. Budući da ne može da se pomeri, 
jedino joj preostaje da razmišlja – i da čeka. Pređimo na nastavak teksta. 

„Bilo bi daleko bolje da je umrla leti. Gde baš sad, za vreme praz-
nika… Njen otac će to užasno teško podneti. Mora se izvući. Pokušava da 
kopa rukama, ali ne vredi.“ Ovde naziremo i nešto što ima blagi ukus crnog 
humora. U krajnje neizvesnoj situaciji (koja nam još nije predočena), juna-
kinja kao da taktizira – zar ne bi bilo lepše umreti leti? Kasnije ćemo u tekstu 
videti da ovo nije tek prozaična misao o sukobljenim atmosferama godišnjih 
doba, već vrlo praktična ideja. Leti je na tom mestu lakše, jeftinije i dostojan-
stvenije umreti. 

O čemu je zapravo reč? Početak priče koji ste pročitali potiče iz 
knjige „Moj svet se topi“ (eng. My world is melting) norveške novinarke Li-
ne Nagel Ilvisoker. Ona je na veoma zaniljiv način pokušala da dočara kakve 
posledice klimatskih promena trpi najsevernije naseljeno ostrvo na svetu – 
Svalbard. U pitanju je arhipelag koji formalno pripada Norveškoj, iako je 
Svalbardskim sporazumom (1925) predviđeno da zemlje-potpisnice (među 
kojima je i Srbija, kao naslednica Kraljevine Jugoslavije) imaju pravo na 
korišćenje njegovih prirodnih resursa. To pravo je, osim Norveške, kon-

Svalbard (S. Janjić) 
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kretnije iskoristio samo Sovjetski Savez, a na ostrvu i dan-danas postoji 
ruski gradić.	 

Za razliku od ostatka planete, koji klimatske promene (barem za 
sada) posmatra u slou-moušn režimu, na polovima se dramatična situacija 
jasnije ispoljava. Vremenske prilike su se promenile,  leta su postala topla, 
permafrost je počeo da se topi, a zime su donele veliku opasnost od lavina. 
Jedna takva pogodila je glavni „grad“ Longjerbjen 2015. godine i progutala 
jedanaest kuća. Priča kojom Line otvara svoju knjigu zapravo je priča jedne 
od žena koja je pukom srećom preživela taj užas. Danas se na padini iznad 
kotline (u koju je smešten gradić) nalazi niz ružnjikavih ali neophodnih 
barijera koje treba da zaustave naredne lavine. 

Malo-pomalo, kontekst se razotkriva pred našim očima i shvatamo 
punu dimenziju onoga što je izrečeno. Zašto je na Svalbardu bolje umreti 
leti? Zato što na tom arhipelagu niko ne može da bude sahranjen. Pokojnici 
se (baš kao i trudnice i teže oboleli) prevoze u Norvešku, što je mnogo lakše 
izvodljivo leti. 

Ovaj primer, nadamo se, pokazuje koliko je važan početak naše 
priče. Ukoliko je trom, birokratski, dosadan, loše sročen, ili pak preinfor-
mativan, čitalac će se s pravom zapitati može li išta da očekuje od nastavka 

Lo
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teksta. Zbog toga je važno posvetiti posebnu pažnju startnoj poziciji i dobro 
razmisliti šta ćemo staviti u izlog. Naravno, ukoliko je reč o kratkom video-
eksplejneru, nećemo imati prostora za dug uvod i digresije, pa pri pisanju 
scenarija treba uzeti u obzir i format, ali i publiku videa. Na ovom polju ne 
postoje zlatna pravila, ali možemo ponuditi dva srebrna: (1) nije greh biti 
zanimljiv, ali (2) greh je biti zanimljiv na štetu profesionalne etike. Ako 
imate na umu zabavan početak, i ako on ne krši pravila Kodeksa novinara i 
novinarki – samo napred! 

 

 
 
Nerealno je očekivati da će vaš sadržaj moći sve vreme da bude 

zabavan, pogotovo ako ga posvećujete nekoj ozbiljnoj temi, poput ekologije 
ili klimatskih promena. Osim ako vam nije u planu da snimate čisti skeč, ne 

ZANIMLJIV
POČETAK

KRAJ ZA
PAMĆENJE

DOSADAN, ALI 
VAŽAN PODATAK

IZNENAĐENJE
ILI ZANIMLJIVOST

DOSADAN, ALI 
VAŽAN PODATAK

DOSADAN, ALI 
VAŽAN PODATAK

IZNENAĐENJE
ILI ZANIMLJIVOST

”PREVOĐENJE” 
DOSADNOG
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opterećujte se time da morate biti zabavljač. Dovoljno je 
da budete zanimljivi. Pogledajte kakav materijal imate 
na raspolaganju, pa vidite kako ga je najbolje rasporediti. 
Segmente za koje verujete da će privući pažnju i da su 
posebno interesantni „posejte“ na različita mesta u 
tekstu, kako bi čitalac nakon dve-tri suvoparnije infor-

macije dobio priliku za kratak predah.	 
Pretvaranje suvoparnih podataka u zanimljiv sadržaj prava je umet-

nost – kao kada biste želeli da od zdravih sastojaka (recimo kelja i spanaća) 
napravite ukusan smuti. Na svu sreću, danas su nam dostupni alati koji taj 
posao u velikoj meri olakšavaju. Jedan od njih je sajt Measure of things 
(www.themeasureofthings.com) koji vam brzinski pronalazi slikovite para-
lele. Na primer, ako pođemo od podatka da se u Srbiji dnevno baci 2.000 
tona hrane – zapitajmo se šta će to značiti našem čitaocu. Kako će on to 
zamisliti? Da li je to malo ili mnogo? Pomenuti sajt pomoći će nam da 

Dnevno se u Srbiji 
baci 2.000 tona 
hrane – što je 
trostruko više od 
mase statue Hrista 
Spasitelja iz Rija, ili 
devetostruko više od 
mase Kipa slobode. 

http://www.themeasureofthings.com/
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izračunamo da je to trostruka težina džinovske sta-
tue Hrista Spasitelja u Rio de Žaneiru. Ili, ako želite, 
to je 14 puta teže od Kipa slobode u Njujorku.  

Ovom temom bavi se i knjiga „Učiniti bro-
jeve razumljivim“ (eng. Making numbers count) 
Čipa Hita i Karle Star. Kao što autori kažu, uz po-
malo karikiranja, „Niko zaista ne razume brojeve. 
Niko. To je jednostavno u biti ljudske prirode. Naši 
mozgovi su evoluirali da barataju veoma malim 
brojevima. Možemo da prepoznamo 1, 2 i 3 na prvi 
pogled, a ponekad i 4 ili 5 ako imamo sreće. To se 
lako uočava u svakoj dečjoj brojalici: mozak vam 
automatski vikne ’3!’ kada vidite sliku sa tri zlatne 
ribice – bez ikakvog brojanja. Većina jezika u svetu 
ima posebne nazive za brojeve 1, 2, 3, 4 i 5. Ali posle 
toga, zaliha brojeva sa vlastitim imenima se iscrpljuje i jezik je prinuđen da 
posegne za nekim opštim izrazom, poput mnogo, za sve ostale brojeve: od 
6 i 7, pa sve do milijardu-gazilijadu“. 

Autori su, prateći primere uspešnog izveštavanja naučnih novinara 
i naučnih komunikatora, došli do liste trikova koje možemo upotrebiti kako 
bismo jasnije predstavili određenu dimenziju, od mikrometra do gazilijarde. 
Pogledajmo nekoliko zanimljivih rešenja. Umesto „Šansa da osvojite 
premiju na lutriji iznosi 1 : 292.201.338“, možemo reći „Džekpot je vaš ako 
pogodite na koju sekundu svog života mislim od 2016. do danas“. Umesto 
„Ako pogledamo 500 najvećih kompanija na svetu, veoma mali broj tih firmi 
vode žene“, uz samo malo dodatnog istraživanja možemo dati zanimljiviji 
opis: „Među direktorima 500 najvećih svetskih kompanija, muškarci koji se 
zovu Džejms brojniji su od svih žena zajedno“. I da se vratimo priči o 
ekologiji i klimi: umesto „Krave proizvode 14,5% globalne emisije gasova 
staklene bašte“, možete zamisliti basnolik scenario: „Kada bi sve krave sveta 
imale svoju državu, bila bi to treća država po količini emitovanih gasova 
staklene bašte“. U početku može delovati komplikovano, ali kada jednom 

Preporuka za čitanje: 
„Učiniti brojeve 
razumljivim“ Čipa 
Hita i Karle Star. 
Kako dosadne 
podatke prevesti u 
zanimljivosti? 
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krenete putem ovakvog „prevođenja“ informacija – biće sve jednostavnije, 
ali i zabavnije. 

Bez obzira na to koliki je tekst – da li je reč o dužem članku ili o krat-
kom scenariju za Tiktok – potreban vam je dobar kraj. Za završnicu možete 
sačuvati neki interesantan podatak, odlučiti se za cikličnu formu (s asocija-
cijom na nešto pomenuto na početku), razrešiti pitanje koje je prethodno 
postavljeno, ili pak predstaviti neki zanimljiv misaoni eksperiment. Izbega-
vajte krajeve koji se svode na opšta mesta („ostaje da se vidi“, „vreme će 
pokazati“) i ne uvodite nove koncepte i pojmove. 

To što ste napisali kraj ne znači da ste završili s tekstom. Kada je 
tekst zaokružen, postarajte se da temeljno proverite sve informacije koje su 
navedene. Budite sami sebi đavolji advokat ili zamolite nekoga ko prethodno 
nije imao dodira s tekstom da ga detaljnije pogleda. Ovo može delovati za-
morno, ali ćete izbeći to da za potencijalne greške (od slovnih do fakto-
grafskih) saznajete tek iz komentara čitalaca. Ukoliko vam u proveri poda-
taka zatreba pomoć, možete se obratiti i redakciji FakeNews Tragača. 
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Digitalna 
vizualizacija 
 

koliko su vam potrebni grafik ili mapa za istraživanje o okruženju, 
ekologiji i klimi, danas je na raspolaganju mnogo alata koji su bes-
platni ili jeftini, a uz to se mogu vrlo intuitivno savladati. Pred-

stavljamo vam četiri alata koja su zgodno rešenje za početnike, pri čemu 
počinjemo od najjednostavnijeg, a završavamo s najkompleksnijim. 

 

Datawrapper (www.datawrapper.de) jedan je od najpristupačnijih 

alata za novinare i istraživače koji rade s ekološkim i klimatskim podacima. 
Njegov najveći kvalitet je jednostavnost: omogućava brzo pretvaranje tabe-
larnih podataka u čiste, responzivne grafikone i mape koje se mogu lako 
ugraditi u onlajn sadržaje. Posebno je koristan za vizualizacije koje zahte-
vaju jasno poređenje trendova, poput porasta temperatura, emisija CO₂ ili 
kvaliteta vazduha, jer nudi čitav niz unapred optimizovanih modela koji 
smanjuju rizik od pogrešnog predstavljanja podataka. Zahvaljujući integri-
sanim stilskim smernicama, korisnici mogu da se fokusiraju na sadržaj, dok 
alat sam brine o tehničkim detaljima i dizajnu. Veći deo onoga što vam je 

U 

http://www.datawrapper.de/
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potrebno dostupno je besplatno. Datawrapper poseduje 4000 mapa (uklju-
čujući i mapu sa teritorijalnim jedinicama Srbije), a posebno je interesantan 
odeljak „River“ (https://app.datawrapper.de/river/), gde možete pronaći i 
razmeniti inspiraciju i podatke. 

 

Primer upotrebe alata Datawrapper 
Recikliranje komunalnog otpada u EU 

Autor: Linus Arnio 

 

Flourish (flourish.studio) nudi veći vizuelni spektar i bolju dinamiku, 

što ga čini izuzetno pogodnim za narativne klimatske priče i interaktivne 
prezentacije. Osim standardnih grafika, omogućava izradu složenijih vizu-
alizacija kao što su animirane mape, „skroliteling” projekte i hronologije kli-
matskih promena. Posebno je koristan ako želite da prikažete višeslojni 
fenomen – na primer, kako se ekstremni vremenski događaji preklapaju s 
demografskim ili infrastrukturnim faktorima. Njegova fleksibilnost pomaže 
novinarima i edukatorima da prevedu kompleksne naučne podatke u format 
koji je angažuje korisnike. Za Flourish se može reći da je gotovo u potpunosti 
besplatan. Model rada je donekle složeniji nego na Datawrapper-u, pa je u 

https://app.datawrapper.de/river/
https://www.datawrapper.de/blog/waste-recycling-finland-europe
https://flourish.studio/
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tom smislu i manje intuitivan, što znači da će vam ponekad biti potrebno 
više vremena da otkrijete kako da napravite nešto što deluje kao veoma sitna 
izmena. Savetujemo da link za eksportovanje kreirate tek kada ste sasvim 
sigurni da je vaš vizual završen. Ukoliko naknadno budete pravili izmene, 
one se neće videti na željenoj destinaciji. 

 

Primer upotrebe alata Flourish 
Zabrinutost zbog klimatskih promena 

Autor: Ipsos Mori 

 

Tableau Public (public.tableau.com) je moćniji i tehnički zahtevniji 

alat koji se često koristi u ekološkim projektima s obiljem podataka, uklju-
čujući opsežne klimatske setove podataka. Omogućava napredno filtriranje, 
kombinovanje više izvora i pravljenje višestrukih kontrola za interakciju. 
Zbog toga je posebno koristan za dubinsku analizu, kao i za vizualizacije koje 
prate dugoročne trendove, scenarije projekcija ili kompleksne prostorne 
podatke. Iako ima strmiju krivu učenja u odnosu na Datawrapper i Flourish, 
njegova preciznost i skalabilnost ga čine izuzetno vrednim za istraživačke 
priče o klimatskim rizicima i adaptaciji. Uspešni rezultati podsećaju na 
čuvene bogate vizualizacije iz „Nacionalne geografije“, a hvale je vredno i to 
što Tableau Public kontinuirano sarađuje sa svojim korisnicima (kroz ha-

https://flourish.studio/blog/cop26-conference-visualization/
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katone i nagradne konkurse) kako bi dodatno razvio ponuđene opcije. I dok 
se drugi produkti platforme Tableau naplaćuju, Tableau Public je besplatan. 

 

Primer upotrebe alata Tableau Public 
Pokrivenost država šumama 

Autor: Baljinnyam Enkhtur 

 

StoryMaps (https://www.esri.com/en-us/arcgis/products/arcgis-

storymaps) je najnapredniji od navedenih alata, a oni koji mu se posvete 
moći će da kreiraju impresivne vizualizacije. Spaja kartografiju i narativ, što 
je izuzetno važno u kontekstu klimatskih i ekoloških tema. Alat omogućava 
da se geografski podaci, fotografije, tekst i interaktivne mape povežu u tečnu 
digitalnu priču. Zbog toga se često koristi za prikazivanje pojava poput 
erozije tla, širenja požara, nivoa mora ili promene u biodiverzitetu kroz pro-
stor i vreme. Njegova primena je naročito pogodna u edukativnom i doku-
mentarnom kontekstu, jer ističe prostornu dimenziju klimatske krize. Me-
đutim, upotreba ovog alata zahteva dosta predznanja i učenja, a i cena nam 
poručuje da ovo nije mesto za entuzijaste-početnike, budući da se članarina 
kreće oko hiljadu evra po godini. 

https://public.tableau.com/app/profile/deepdata/viz/TheForestNations/TheForestNations
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Prostorna 
vizualizacija 
 

izualizacija podataka uz pomoć fizičkih objekata zahteva precizan 
pristup i razumevanje kako kamera, svetlo i fizička manipulacija funk-
cionišu kada ih posmatramo zajedno. Ovaj 

pristup, gde se podaci materijalizuju kroz „opipljive” 
elemente, stvara autentičnu vizuelnu priču koju 
digitalna animacija teško može da dostigne. Ovaj deo 
priručnika zasnovali smo na sopstvenom iskustvu, 
uključujući i ono sa prvog treninga za vizualizaciju 
podataka koji je u oktobru 2025. održan u Novo-
sadskoj novinarskoj školi. U skladu sa tim, potrudi-
ćemo se da i sopstvene savete ilustrujemo prime-
rima na kojima smo radili, kao i da vam ukažemo na 
sopstvene greške – što će vam, nadamo se, uštedeti 
vreme i živce. Budući da se logika snimanja u velikoj 
meri razlikuje pri top-down i frontalnoj perspektivi, 
ovim dvema metodama ćemo se zasebno posvetiti.  
 

V 

Snimanje vizualizacije 
„Laboratorija“ u 
Novosadskoj 
novinarskoj školi 
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Izbor i priprema objekata 
 

Kada birate objekte za vizualizaciju, njihova površina je podjednako 
važna kao i njihov oblik ili boja. Objekti sa matiranom površinom neće stvarati 
refleksije i „tačke usijanja“ koje mogu da odvuku pažnju od podataka, dok sjajni 
plastični ili metalni objekti zahtevaju dodatno pažljivo osvetljenje. Za kreiranje 
grafikona, razmislite o korišćenju drvenih blokova, LEGO kockica, kartica ili 
post-it noutsa, jer su dobro vidljivi i lako ih je kombinovati. Za numeričke 
podatke – novčanice, kovanice, figure ili markeri različitih boja mogu biti efika-
sni, pod uslovom da je kontrast u odnosu na pozadinu dovoljno izražen: svetli 
objekti na beloj pozadini će se izgubiti na kameri, bez obzira na kvalitet 
osvetljenja. 

Priprema radnog prostora počinje s izborom pozadine. Jednobojni, ma-
tirani materijal kao što je deblji karton, blago teksturisana hartija ili drvena 

Predmeti koji vam mogu dobro doći ukoliko 
želite da ih slažete u širinu ili visinu 
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površina funkcionišu najbolje. Pre nego što počnete da snimate, obeležite na 
površini tankom olovkom ili trakom gde će ići ose grafikona, kategorije i slično. 
Ove oznake neće biti vidljive na finalnom snimku, ali će vam omogućiti konzi-
stentnost kroz više tejkova. Takođe je pametno imati posebnu „stejdžing“ zonu 
van kadra gde možete pripremiti sledeći set objekata dok kamera već snima ili 
dok vam ruke izvode prethodni pokret. 
 

Tehnike animacije i manipulacije 
 

Stop-motion pristup zahteva disciplinu i preciznost. Ključ je u mikro-
pokretima koje treba izvoditi pažljivo, obično 5 do 8 milimetra pomeranja po 
frejmu da bi animacija izgledala fluidno kada se reprodukuje. Označite pozicije 
tankom trakom ili tačkicama direktno na površini da znate tačno gde svaki 
objekat treba da bude u svakom koraku. Kao osnovno pravilo, 12 do 15 frejmova 
po sekundi daje prirodan izgled stop-motion animaciji, mada možete eksperi-
mentisati zavisno od ritma koji želite da postignete. 

Za real-time manipulaciju objekata, pristup je drugačiji ali takođe za-
hteva pripremu. Vežbajte pokrete pre snimanja, jer ruke moraju biti sigurne, 
bez oklеvanja. Sporiji pokreti su gotovo uvek bolji od brzih jer publika mora 
imati vremena da prati podatke koji se prikazuju i da razume transformaciju. 
Koristite obe ruke: jedna pozicionira objekte dok druga drži ili pokazuje. Pravac 
kretanja takođe je važan: levo-desno je najbolja opcija za vremenske linije, dok 
pristup gore-dole najbolje funkcioniše za rangiranja ili komparacije. 

Na šta treba obratiti pažnju kada je reč o pisanju i crtanju? Deblji mar-
keri i flomasteri se na kameri daleko bolje vide od običnih olovaka, čija fina 
linija često biva izgubljena u kompresiji videa. Pišite sporije nego što instinktiv-
no osećate da treba, jer ono što vama izgleda kao normalna brzina često deluje 
nervozno i nečitko kada se gleda na ekranu. Interesantna alternativa su 
markeri za belu tablu kojima se piše na staklenoj površini, jer omogućavaju 
višestruke tejkove bez potrebe da menjate ceo setap – jednostavno obrišite i 
pokušajte ponovo. 
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Praktični trikovi 
 

Višeslojni setap može obezbediti posebnu produkcijsku vrednost vašim 
snimcima. A kako ga primeniti? Na primer, koristite providno staklo ili pleksi-
glas postavljen na 2 do 3 centimetra iznad pozadine da bi objekti imali „pluta-
jući“ efekat. Ova tehnika vam takođe omogućava da pišete na staklu dok su 
objekti ispod, što dodaje dubinu kompoziciji. Ako postavite svetlo ispod stakla, 
kreiraćete „lightbox“ efekat i interesantne siluete. 

Čistoća radne površine često biva zanemarena, ali je veoma važna. Na 
početku svake sesije snimite „clean plate“, odnosno prazan kadar bez ikakvih 
objekata. Ovaj snimak možete kasnije koristiti u postprodukciji za kompoziciju 
ili digitalno brisanje neželjenih elemenata koji su se našli u kadru.  

 

 
 

Opšti saveti za obe perspektive 
 

Tehnički aspekti 
 

Većina modernih telefona i kamera automatski namešta optimalna 
tehnička podešavanja, ali razumevanje nekoliko osnovnih koncepata može 
poboljšati kvalitet snimka. „Frame rate“ određuje koliko glatko video izgleda: 
24 ili 25 frejmova po sekundi daju filmski izgled, 30 frejmova je standard za 
većinu onlajn videa, 60 frejmova koristite samo ako planirate usporene snimke. 
Za većinu novinarskih potreba, 25 ili 30 fps je savršeno. 

Fokus je možda najvažniji aspekt koji možete kontrolisati. Automatski 
fokus na telefonima i kamerama je sve bolji, ali ima tendenciju da „diše“ ili da 
se pomera kada objekti ulaze i izlaze iz kadra. Ako vaš telefon ili kamera to 
dozvoljavaju, dodirnite ekran na mestu gde želite da bude fokus i zaključajte 
ga. Za top-down snimanje, fokusirajte se na centar radne površine. Testirajte 
pre snimanja da li je sve što planirate da pokažete u fokusu. 
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Osvetljenost snimka možete često ručno podesiti na većini uređaja. Ako 
snimak izgleda previše tamno ili previše svetlo, potražite opciju za „exposure“ 
ili „brightness“ i podesite. Generalno, bolje je da snimak bude blago tamniji 
nego previše svetao, jer prevelika svetlost (preeksponiranost) guši sve detalje i 
ne može se ispraviti kasnije. 

Na audio-komponentu često ne obraćamo dovoljno pažnje. Čak i ako u 
videu neće biti govora, snimite 30 sekundi tišine na lokaciji pre ili posle sni-
manja. Ovaj „room tone“ može biti koristan u montaži. Ako koristite eksterni 
mikrofon (čak i onaj sa slušalica), biće drastično bolji od ugrađenog mikrofona 
na kameri ili telefonu. 
 

Workflow saveti 
 

Pre nego što počnete sa glavnim snimanjem, odvojte vreme da snimite 
test video i proverite ga na većem ekranu. Ono što izgleda dobro na malom 
ekranu neće nužno izgledati dobro i na računaru ili televizoru. Napravite de-
taljan shot-list sa svim potrebnim snimcima, što je posebno važno za kom-
pleksne vizualizacije. Za rad sa objektima, obavite potpun prolaz (probu) svih 
pokreta bez snimanja: identifikujte probleme, nezgodne pozicije ruku ili 
nestabilne objekte, sklone padu, da ne biste kasnije gubili vreme na snimanje 
materijala za koji će se ispostaviti da je neupotrebljiv. 

Snimite više bekap snimaka nego što mislite da vam treba. Dodatni 
snimci objekata iz različitih uglova, različitih pokreta ruku ili alternativnih 
verzija pisanja mogu biti veoma važni kao u post-produkciji ili za prekrivanje 
grešaka. Za animacije ili step-by-step vizualizacije, ponovo snimite više nego 
što mislite da će biti potrebno. Uvek je lakše izbaciti snimke u edit-u nego orga-
nizovati ceo setap ponovo da biste dobili jedan nedostajući kadar. Fotografišite 
svaki setap sa nekoliko uglova koristeći telefon ili kameru. Ove fotografije će 
vam biti veoma značajne ako morate da prekinete snimanje i nastavite drugi 
dan, ili ako shvatite tokom editovanja da vam treba još jedan snimak i morate 
da organizujete identičan setap. 
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Standardna perspektiva 
 

Pozicioniranje kamere 
 

Standardna perspektiva omogućava da publika vidi proces vizualizacije 
iz ugla koji je bliži ljudskom pogledu. Kamera se postavlja sa strane radne 
površine, obično u visini između pasa i ramena osobe koja manipuliše objek-
tima. Ovaj ugao omogućava da se vide i objekti na površini i ruke koje ih po-
meraju. 

Za close-up detalje objekata koji se koriste u vizualizaciji, jednostavno 
približite kameru i fokusirajte se na sam objekat. Ako vaša kamera ili telefon 
ima „portret“ mod, koristite ga jer stvara efekat gde je objekat oštar a pozadina 
blago zamućena, što profesionalnije izgleda. Srednji kadrovi su posebno efektni  
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kada želite da prikažete preciznost pokreta. Menjajte uglove tokom snimanja: 
45 stepeni sa strane daje dobar osećaj za dubinu, snimanje direktno sa strane 
(90 stepeni) pokazuje sve objekte u redu, a snimanje blago odozgo pomaže da 
se vide detalji na radnoj površini. 

Bilo kakav stabilan stalak je koristan, ali ako ga nemate, improvizujte. 
Stavite kameru ili telefon na stabilnu površinu, koristite knjige ili kutije da 
podesite visinu. Najvažnije je da kamera ne „leti“ tokom snimanja. Ako ipak 
morate da držite kameru u ruci, oslonite laktove na telo ili na površinu da biste 
što više neutralisali podrhtavanje. 

 
 

Osvetljenje za standardnu perspektivu 
 

Za snimanje sa bočne ili normalne perspektive ne morate striktno sle-
diti profesionalnu svetlosnu postavku sa tri rasvetna tela, ali razumevanje prin-
cipa pomaže. Osnovni princip je da imate glavno svetlo (key light) koje osvet-
ljava scenu sa jedne strane, i dodatno svetlo ili reflektor sa druge strane da 
ublažite senke. Ako imate samo jedan izvor svetla, postavite ga pod uglom od 
45 stepeni od kamere i malo iznad visine na kojoj snimate. Ovo daje prirodan 
izgled sa blagom senkom koja dodaje dubinu. 

Jednostavna alternativa profesionalnom fill light-u je beli karton ili 
stiropor ploča. Postavite ga nasuprot glavnom svetlu da odbije deo tog svetla 
nazad prema objektima ili rukama. Ovo besplatno rešenje može da eliminiše 
50-70% senki i drastično poboljša snimak. Čak i bela zidna površina u blizini 
može služiti kao prirodni reflektor. 

Za close-up detalje objekata za B-roll materijal, eksperimentišite sa 
pravcima svetla. Bočno svetlo, odnosno svetlo koje dolazi sa ekstremne leve ili 
desne strane, naglašava teksturu i oblik trodimenzionalnih objekata poput dr-
venih blokova ili kockica. Ovo može biti mnogo efikasnije od frontalnog svetla 
koje sve „spljoštava“. Ako nemate dodatne izvore svetla, okrenite ceo setap pre-
ma prozoru tako da prirodno svetlo dolazi sa strane, ali pazite na to da vreme 
prolazi: svetlo se drastično menja tokom dana što može stvoriti probleme ako 
predugo snimate. 
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Za reflektivne objekte poput metalnih ili plastičnih površina, difuzija je 
ključna. Stavite beli papir, tkaninu ili čak prozirnu plastičnu kesu između svetla 
i objekta. Ako imate samo jako direktno svetlo, možete ga odbiti o beli plafon 
ili zid umesto da direktno osvetljavate scenu. Svetlo koje se odbija postaje 
mekše i prirodnije. 

Najvažniji praktični savet: izbegavajte mešanje različitih izvora svetla. 
Ako snimate pored prozora, ili koristite samo prirodno svetlo ili spustite zavese 
i koristite samo veštačko. Svetlo s prozora je plavo, sijalice su žute, LED svetla 
mogu biti bilo šta između. Kada se mešaju, deo snimka će izgledati toplo 
(narandžasto) a deo hladno (plavičasto), i to je jako teško ispraviti kasnije. 
Odlučite se za jedan tip svetla i držite se toga. 

 
 

Top-down perspektiva  
 

Pozicioniranje kamere 
 

Kada postavljate kameru za top-down snimanje, najvažniji princip je 
da kamera mora biti paralelna sa podlogom. Mobilni telefoni obično imaju grid 
opciju u kameri koja može pomoći da proverite da li je ugao pravi. Optimalna 
visina kamere zavisi od radne površine, ali za standardni sto, gde će ruke 
aktivno manipulisati objektima, idealna visina je između 80 i 120 centimetara. 
Ova visina omogućava dovoljno prostora da se ruke prirodno kreću kroz kadar. 
Za stabilnost kamere, najboljе rešenje je bilo kakav overhead rig ili produženа 
ruka koja drži kameru iznad stola. Ako to nije opcija, možete koristiti 
standardni stativ. Alternativno, možete improvizovati sa stolicama ili kutijama: 
postavite kameru na jednu stolicu, držač ili improvizovani stalak, i snimajte sto 
ispod. Za šta god da se odlučite, to nešto mora biti stabilno i ne sme da se 
pomera kada dodirnete radnu površinu. 

Pre nego što počnete sa snimanjem, koristite traku ili tankom olovkom 
označite pozicije ključnih elemenata na radnoj površini. Označite gde će biti 
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početne pozicije objekata, gde će ići ose grafikona, zone za pisanje i tome slično. 
Ovo je posebno važno ako planirate više tejkova (ponavljanja) istog pokreta. 
Kada dođete do kadriranja, budite velikodušni u pogledu prostora oko ivica. 
Ostavite 15 do 20 posto prostora van glavne radne zone jer će ruke često ulaziti 
i izlaziti iz kadra, a dodatni prostor vam omogućava fleksibilnost u montaži 
koja sledi. Iako može zvučati kao luksuz, snimanje u većoj rezoluciji nego što 
vam je finalno potrebno (npr. 4K, čak i ako je finalni video 1080p) daje dra-
gocenu prednost. Ponekad ruka izleti iz kadra u kritičnom momentu, ili shva-
tite da kompozicija nije optimalna. S većom rezolucijom možete da ponovo 
kadrirate ili zumirate u montaži, bez gubitka kvaliteta. 
 

Osvetljenje za top-down perspektivu 
 

Osvetljenje za top-down snimanje, gde su ruke aktivno prisutne u 
kadru, može da predstavlja izazov, ali ne zahteva skupe profesionalne setove. 
Difuzno svetlo nije samo preporuka, već je neophodno, jer direktno svetlo 
stvara oštre, tamne senke ruku koje mogu u potpunosti prekriti podatke koje 
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vizualizujete. Posebno morate biti oprezni sa svetlom koje dolazi direktno odo-
zgo, jer će senke ruku padati tačno na oblasti gde pomerate objekte ili pišete 
informacije.  

Ako nemate profesionalne LED panele, postoje pristupačne alternative 
koje daju odlične rezultate. Radne lampe iz građevinskih prodavnica sa difuzi-
onim panelom preko njih mogu da zamene skupe softbox-ove. Možete čak ko-
ristiti obične stone lampe sa jakim sijalicama, ali stavite beli pek-papir između 
lampe i radne površine radi difuzije svetla. Ključ je da izbegnete jedan jak izvor 
svetla koji stvara jaku senku: bolje je imati dva slabija izvora sa obe strane 
kamere nego jedan jak sa jedne strane. 

Idealan setap zahteva minimum dva izvora svetla. Postavite ih levo i 
desno od kamere pod uglom između 45 i 60 stepeni prema površini. Ako su 
izvori različite jačine, postavite jači malo dalje od površine. Testiranje je jedno-
stavno: stavite ruku na radnu površinu kao da pišete ili pomerajte objekat i 
pratite gde pada senka. Cilj je da se senke od oba svetla preklapaju i međusobno 
neutrališu, umesto da imate jednu tamnu senku. 

Ako i dalje vidite problematične senke, treći izvor svetla može da 
pomogne. Ovo može biti čak i lampa sa telefona ili laptop skrin postavljen ispod 
kamere, usmeren prema površini. Ne mora biti jako svetlo, samo dovoljno da 
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„popuni“ tamne delove koje prva dva izvora nisu pokrila. Sva svetla treba da 
imaju sličnu boju: ili sve „tople“ žute sijalice ili sve „hladne“ bele. Mešanje 
stvara različite tonove boja na snimku. 

Specijalni slučajevi zahtevaju improvizaciju. Kada pišete flomasterom 
ili olovkom, senka šake može prekriti tekst u kritičnom momentu. Rešenje: do-
dajte četvrti izvor svetla (može biti i lampa sa telefona) postavljen nasuprot ruci 
koja piše. Ako radite sa 3D objektima poput kockica, svetlo mora doći iz više 
uglova. Za reflektivne objekte poput metalnih ili sjajnih plastičnih površina, 
difuzija je još važnija: čak i običan beli papir postavljen između svetla i objekta 
drastično pomaže. 

Pre glavnog snimanja, uradite jednostavan test: stavite beli papir na 
radnu površinu i proverite da li osvetljenje ima jarke tačke (hotspots) ili tamne 
uglove. Idealno bi bilo da beli papir izgleda podjednako svetao u svim delovima 
kadra. Takođe, testirajte s rukama u kadru, simulirajući sve pokrete koje pla-
nirate da radite, i proverite da li senke ometaju vizualizaciju. 
 
 

Postprodukcija  
 

Svaki snimak može zahtevati „dorađivanje“, zavisno od specifičnih 
objekata i boja u kadru. Ako primetite da je top-down snimak blago nakrivljen, 
keystone korekcija može to popraviti, ali pokušajte da ne preterujete jer svaka 
digitalna korekcija smanjuje kvalitet slike. Kada dođe vreme za eksportovanje, 
razmislite o tome gde će vaš video biti prikazan. Ako postoji šansa da će 
materijal ići na veliki ekran ili projektor, izvezite ga u većoj rezoluciji nego što 
je striktno potrebno. Kompresija i smanjivanje rezolucije uvek mogu da se 
urade kasnije, ali povećanje piksela u već eksportovanom videu nikada neće 
izgledati dobro. 
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Jelisaveta Perišić 
Dino Šakanović 
 

TE Nikola 
Tesla	
 
Prikazani problem: 
Termoelektrana Nikola Tesla jedan 
je od najvećih zagađivača u Evropi,  
s emisijama od skoro 20 miliona 
tona ugljen-dioksida samo u 2022. 
godini. EPS je predstavio plan 
„Zeleni put“, kojim se predviđa 
zatvaranje 10 termoblokova do 
2035. godine. 
 
Ključni podaci: U Srbiji ima šest 
termoelektrana, koje proizvode 
gotovo 2/3 električne energije: 25 
blokova proizvodi 5.171 MW. 
 
 
 

Primenljive ideje 

 
 
 

Termoblokovi su 
prikazani pomoću 
crvenih kockica za 
igru, a u tu svrhu mogu 
poslužiti i figurice iz 
igara poput Monopola. 

„Zeleni“ put“ EPS-a je  
ilustrativno 
predstavljen zelenim 
trakama u stop-motion 
tehnici, koje na mapu 
ulaze s leve strane. 

Na kraju, prikazuje se i 
uklanjanje elemenata 
s mape, nakon čega 
ona ostaje čista, što je 
prigodan trik za 
zadržavanje pažnje. 



       
 
 
 
 
 
 
 
 

Jelisaveta Perišić 
Dino Šakanović 
 

Prljava 
struja 
 
Prikazani problem: Srbija 
proizvodi najprljaviju struju u 
Evropi, što znamo na osnovu mere 
koja se naziva karbonski intenzitet 
energetike. Ona nam pokazuje 
koliko CO2 se proizvede za svaki 
kilovat-čas proizvedene električne 
energije. 
 
Ključni podaci: U Srbiji se 
proizvodi 560g CO2 po kilovat-
času, a u Hrvatskoj taj broj tri puta 
manji i iznosi 190g.  
 
 
 

Primenljive ideje 

 
 
 

Pomoću šarenih 
kockica ilustrovan je 
nivo karbonskog 
intenziteta energetike, 
a svakoj hrpi dodata je 
odgovarajuća zastava. 

U staklenu posudu 
sipana je crna tečnost, 
kako bi se ilustrovalo 
koliki deo energije u 
Srbiji potiče od fosilnih 
goriva – nafte i uglja. 

Kraj posude sa crnom 
tečnošću dodata je još 
jedna, u koju je sipana 
zelena tečnost – 
simbol udela 
obnovljivih izvora. 



       
 
 
 
 
 
 
 
 

Anja Anđušić 
Radmila Spasojević 
 

Trovanje 
ptica 
 
Prikazani problem: Od 2008. 
godine samo u Vojvodini otrovano 
je preko 100 jedinki orla 
belorepana, što je trećina ukupne 
gnezdeće populacije u zemlji. Šest 
belorepana stradalo je od početka 
2025. godine – u Zrenjaninu, 
Titelu, Odžacima i S. Mitrovici. 
 
Ključni podaci: Osim 
belorepana, trovani su i mišari, 
beloglavi supovi, stepski i sivi 
soko, riđa lunja i poljska eva. 
 
 
 

Primenljive ideje 

 
 
 

Odštampana ptica 
unosi se na mapu i drži 
se pri sredini, što u 
top-view poziciji, uz 
pomeranje, stvara 
efekat mahanja krila. 

Navod o 13 otrovanih 
ptica ilustrovan je 
crnim konturama 
ptica, koje se brzinski 
prikazuju jedna po 
jedna preko broja 13. 

Budući da se navodi 
kako ptice često 
pojedu zatrovano 
seme, na mapu se u 
tom trenutku prosipaju 
semenke. 



       
 
 
 
 
 
 
 
 

Dragana Kožan 
Jelena Božović 
 

Topljenje 
lednika 
 
Prikazani problem: Evropa gubi 
svoje lednike brže nego ikad, a 
nivo globalnog mora raste. U 
Norveškoj i na Islandu ogromne 
ledene mase povlače se iz godine 
u godinu, a ni Alpi – pogotovo 
švajcarski – nisu izuzetak, pa se 
situacija smatra alarmantnom. 
 
Ključni podaci: U poslednjih 50 
godina Rusija je izgubila 10% 
svojih lednika, Norveška 20%, 
Austrija 40%, a Slovenija sve.   
 
 
 

Primenljive ideje 

 
 
 

Led je predstavljen 
pravim kockicama 
leda, koje su iz kadra 
uklanjane spram toga 
koliko se lednika 
otopilo u datoj zemlji. 

Porast nivoa globalnog 
mora predstavljen je 
dolivanjem vode u 
svetloplavu tečnost, 
pri čemu je korišćena 
pozadina s plažom. 

Zastava Švajcarske, 
zemlje koja gubi 
alpske lednike, 
građena je direktno u 
kadru, od crvenih i 
belih kockica za igru. 



       
 
 
 
 
 
 
 
 

Marija Bulić 
Božidar Milovac 
 

Divlje 
deponije 
 
Prikazani problem: Većina 
deponija u Srbiji su divlje. Grad sa 
najviše ovakvih deponija je 
Leskovac, gde ih ima preko 400. 
Znatno bolja situacija je u 
Vojvodini, ali ni ovaj region nije 
pošteđen nekontrolisanog 
odlaganja otpada. 
 
Ključni podaci: U Srbiji ima 7490 
deponija, pri čemu je samo 12 
sanitarnih i 167 nesanitarnih. Sve 
preostale deponije su – divlje. 
 
 
 

Primenljive ideje 

 
 
 

Kako bi se ilustrovao 
odnos broja deponija, 
data je šema na kojoj 
jedan obojeni kvadrat 
označava deset takvih 
lokacija. 

Budući da je udeo 
divljih deponija veoma 
visok, ti kvadrati su – 
umesto flomasterom – 
agresivno ofarbani 
crvenim valjkom. 

Za ključna žarišta, 
poput Leskovca, 
lokacija je označena 
kockicama, dok su 
konfete tu da dočaraju 
broj deponija.  



       
 
 
 
 
 
 
 
 

Dragana Kožan 
Jelena Božović 
 

šumski 
požari 
 
Prikazani problem: U Srbiji se 
šumski požari dešavaju veoma 
često, a najkritičnija situacija je na 
jugu i istoku. Požari brišu čitave 
ekosisteme, životinje ostaju bez 
staništa, a ogoljeno tlo počinje da 
se urušava i ispira. 
 
Ključni podaci: U Srbiji je tokom 
2024. godine zabeleženo 98 
požara u državnim šumama, a 
stradalo je više od 3.500 hektara. 
 
 
 

Primenljive ideje 

 
 
 

Tekst o gašenju požara 
na Staroj planini bio je 
praćen stop-motion 
animacijom kreiranom 
uz pomoć vate koja 
„izlazi“ iz aparata. 

Zastupljenost požara  
po regijama prikazana 
je uz pomoć stop-
motion kružnog 
grafika, gde dolazi do 
spajanja elemenata. 

Kako bi se ilustrovao 
uticaj požara na 
ekosisteme, četkicom 
su sa simbola staništa 
uklanjani trava, kamen 
i životinje. 



       
 
 
 
 
 
 
 
 

Božidar Milovac 
 

Otpadne vode 
 
Prikazani problem: Evropski sud pravde 
je krajem 2024. godine doneo presudu da 
je Malta kriva za kršenje evropske direktive 
o odlaganju otpadnih voda. 
 
Ključni podaci: Na Malti se prečišćava 
samo 7% otpadnih voda, i po tome je ona 
najgora u EU. Prosek u EU je oko 81%, a u 
Srbiji iznosi 15%. 
 
Korišćene tehnike: Sipanjem žute 
tečnosti u tri plastične flaše prikazan je 
odnos udela prečišćenih otpadnih voda 
na Malti, u Srbiji i u EU. 
 
 

Radmila Spasojević 
 

PM čestice 
 
Prikazani problem: Kvalitet vazduha u 
Srbiji je na zabrinjavajuće niskom nivou, а 
PM čestice ostaju iznad nivoa koji SZO 
označava kao prihvatljiv. 
 
Ključni podaci: Najgore stanje je u 
Beogradu početkom 2025. godine 
zabeleženo u Resniku, Barajevu, 
Lazarevcu i Banovom brdu.  
 
Korišćene tehnike: Podaci su ispisivani 
rukom po papirima koji su izvlačeni iz 
fascikle, a čitav proces obavljen je u 
rukavicama. 
 
 



       
 
 
 
 
 
 
 
 

Marija Bulić 
 

Vetrozaštita 
 
Prikazani problem: Uočava se  
nedovoljan broj vetrozaštitnih pojaseva 
koji čuvaju zemlju od isušivanja i vetra, tj. 
od raznošenja plodnog sloja zemlje. 
 
Ključni podaci: U poslednjih 11 godina 
gotovo polovina vojvođanskih opština, tj. 
22 od 45, nije ulagala u vetrozaštitu, a 
situacija je najgora u Sremu. 
 
Korišćene tehnike: Na mapi Vojvodine 
opštine su označavane crvenom ili 
zelenom bojom, u skladu s tim da li su 
ulagale u vetrozaštitne pojaseve. 
 
 

Jelisaveta Perišić 
 

Mikroplastika 
 
Prikazani problem: Najviše 
mikroplastike dolazi iz odeće, pogotovo 
one od poliestera, a mikroplastika često 
završava i u našem organizmu. 
 
Ključni podaci: Na svetu se godišnje 
proizvede oko 400 miliona tona plastike, a 
predviđanja sugerišu da će se ovaj broj 
utrostručiti do 2060. godine. 
 
Korišćene tehnike: Projekcija povećanja 
proizvodnje plastike prikazana je lego 
kockama, a pojmovi mikroplastike i 
nanoplastike objašnjeni su pomoću flaše. 
 
 



       
 
 
 
 
 
 
 
 

Jelena Božović 
 

Toplotni udari 
 
Prikazani problem: U Kruševcu su leta 
sve toplija, gotovo u ravni sa nekim 
morskim letovalištima, a zimske 
temperature rastu još brže od letnjih. 
 
Ključni podaci: Prema RHMZ, od 1930. 
do 2024. godine zimske temperature u 
Kruševcu porasle su za 2,4 stepena 
Celzijusa, a letnje za 1,6 stepeni. 
 
Korišćene tehnike: Porast temperature, 
kao i poređenja (zima naspram leta, 
Kruševac spram cele Srbije), prikazivane 
su uz pomoć drvenih kockica. 
 
 

Dragana Kožan 
 

PM čestice 
 
Prikazani problem: PM čestice prave 
poseban problem u zimskim mesecima, 
kada se lože peći i kotlovi na drva i ugalj, 
povrh zagađenja iz termoelektrana. 
 
Ključni podaci: U Srbiji se godišnje 
zabeleži 12.000-13.000 prevremenih smrti 
zbog izloženosti česticama PM 2,5 – 
stradaju disajni organi, ali i krvotok. 
 
Korišćene tehnike: Metodama nalik 
onim iz lutkarskog pozorišta prikazano je 
kako se u zimskim mesecima topliji sloj 
vazduha zadržava iznad hladnijeg. 
 
 



       
 
 
 
 
 
 
 
 

Dino Šakanović 
 

Kemtrejlsi 
 
Prikazani problem: U javnosti se često 
promovišu ideje o trovanju iz aviona, s 
ciljem kontrole vremena, kontrole uma ili 
smanjenja populacije. 
 
Ključni podaci: Zagađenost usled 
kemtrejlsa iznosila bi svega 0,1 mikrogram 
po kubnom metru – kada bi takva vrsta 
aktivnosti uopšte bila moguća. 
 
Korišćene tehnike: Korišćeni su klasični 
aviončići od papira, dok je za prikaz 
„otrovne“ praškaste materije poslužilo 
brašno. 
 
 

Petar Klaić 
 

Rudnik u Boru 
 
Prikazani problem: Bor je već 
decenijama sinonim za zagađenje, a 
stanovnici imaju znatno veći rizik od 
malignih tumora. 
 
Ključni podaci: Koncentracije sumpor-
dioksida u vazduhu su, prema RERI-ju, 
prelazile dozvoljene vrednosti i do 100 
puta. Kadmijum je 29x premašio granicu. 
 
Korišćene tehnike: Korišćene su figurice 
kako bi se prikazali demografski podaci, a 
magnetne kapisle kako bi se predstavilo 
porast kadmijuma u PM 10 česticama. 
 
 



 
  



 


